

## УПРАВЛЕНИЕ ПЛЕМЕННЫМ ЖИВОТНОВОДСТВОМ НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

**М.Ю. Дмитриев** – магистр, **Е.Н. Юрченко** – к.с.-х.н., доцент  
ФГБОУ ВО Омский государственный аграрный университет, г. Омск, Россия,  
e-mail: myu.dmitriev2212@omgau.org

***Аннотация.** В представленной статье рассматривается практика управления племенным животноводством на примере Омской области, и правовая основа регулирования деятельности племенных предприятий. Проанализировано состояние племенного животноводства, показаны организационная иерархическая система государственного управления и принцип разделения функций между субъектами сельского хозяйства.*

***Ключевые слова:** племенное животноводство, государственная поддержка, надзор, управление, племенные репродукторы, законодательная система.*

В задачи племенного животноводства входит увеличение продуктивности скота путем использования генетического потенциала животных, совершенствуя породно-продуктивные качества [1,2]. Государственная поддержка, оказываемая животноводству, позволяет формировать крепкую племенную базу, а также обеспечивает увеличение поголовья племенных животных, без которых невозможно добиться рентабельности любой бизнес-стратегии предприятий животноводческой отрасли на внутреннем рынке [3,4]. Поэтому формирование устойчивой племенной базы имеет ключевое значение, в развитие эффективного животноводства, удовлетворяя потребности сельскохозяйственных предприятий комплектованием высокопродуктивными животными.

Каждый субъект племенного животноводства выполняет определенную роль и решает в соответствии с ней поставленные задачи, результат деятельности субъектов сказывается на отрасли в целом [3]. Следовательно, для эффективной работы субъектов необходимо осуществлять координацию их взаимодействий. Департамент животноводства и племенного дела Минсельхоза России постоянно ведут работу по совершенствованию существующей законодательной базы [4]. Регулирование деятельности органов, служб и субъектов в области племенного животноводства это одно из основных условий успешного ведения селекционно-племенной работы в скотоводстве. Субъекты племенного животноводства любого уровня заинтересованы в высоком потенциале устойчивого развития отрасли.

В Российской Федерации система государственного управления имеет строгую иерархическую систему. В соответствии с аграрным законодательством система управления сельским хозяйством осуществляется на Федеральном, региональном, муниципальном и внутрихозяйственном уровне [5].

На федеральном уровне регулирование деятельности агропромышленного комплекса осуществляет Министерство сельского хозяйства Российской Федерации (согласно Указу Президента РФ от 15.05.2018 года №215 «О структуре федеральных органов исполнительной власти»). Для реализации функций в области племенного животноводства Министерство сельского хозяйства Российской Федерации имеет в своей структуре Департамент животноводства и племенного дела.

Министерство сельского хозяйства Российской Федерации осуществляет свою деятельность во взаимодействии с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, образуя при этом государственную племенную службу, главной задачей которой является сохранение и улучшение пород при разведении сельскохозяйственных животных и их рациональное использование для повышения эффективности и конкурентоспособности

животноводства, а также регулирование деятельности по разведению племенных животных, производству и использованию племенной продукции (материала).

В Омском регионе таким органом исполнительной власти является Министерство сельского хозяйства и продовольствия Омской области, которое в своей структуре имеет отдел животноводства и племенного надзора управления развития животноводства и малых форм хозяйствования.

Министерство сельского хозяйства и продовольствия Омской области в соответствии с общей системой племенной службы Российской Федерации проводит в регионе единую научно техническую политику в области племенного животноводства, ежегодно организует проведение бонитировки племенной продукции (материала), обобщает полученный материал и информирует заинтересованные органы (ООО «РЦ «ПЛИНОР», ФГБНУ «Всероссийский научно исследовательский институт племенного дела», Министерство сельского хозяйства Российской Федерации), координирует деятельность субъектов племенного животноводства в регионе и регулирует взаимоотношения между ними.

На муниципальном уровне управление отраслями АПК и племенным животноводством, в частности, осуществляется через органы АПК муниципальных районов, которых в Омской области 32.

В регионе осуществляют деятельность племенные предприятия, которые в соответствии с главой 4 Гражданского кодекса Российской Федерации имеют следующие организационно-правовые формы хозяйствования: акционерные общества (АО), открытые и закрытые акционерные общества (ОАО, ЗАО), общества с ограниченной ответственностью (ООО), сельскохозяйственные производственные кооперативы (СПК), федеральные государственные унитарные предприятия (ФГУП) и крестьянские (фермерские) хозяйства (КФХ).

Регулирование деятельности племенного животноводства осуществляется на основании нормативно-правовых актов, входящих в единую законодательную систему.

Основной законодательный акт – это Федеральный закон от 29 декабря 2006 года № 264-ФЗ «О развитии сельского хозяйства», который регулирует отношения, возникающие между гражданами и юридическими лицами, признанными на основании настоящего Федерального закона сельскохозяйственными товаропроизводителями, иными гражданами, юридическими лицами, органами государственной власти в сфере развития сельского хозяйства.

Более конкретно правовая основа деятельности по разведению племенных животных, производство и использование племенной продукции (материала), определение полномочий государственной племенной службы по регулированию указанной деятельности, а также прав и обязанностей граждан и юридических лиц в области племенного животноводства прописаны в Федеральном законе от 3 августа 1995 года № 123-ФЗ «О племенном животноводстве». Правовое регулирование в области племенного животноводства осуществляется настоящим Федеральным законом и принимаемыми в соответствии с ним законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

В Омской области комплексное развитие всех отраслей и подотраслей, а также сфер деятельности агропромышленного комплекса, предусмотрено в Государственной программе Омской области «Развитие сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия Омской области» (Постановление правительства Омской области от 15 октября 2013 года № 252-п). В структуре государственной программы имеется ряд подпрограмм, в частности «Поддержка племенного дела, селекции и семеноводства». Финансирование государственной программы обеспечивается за счет средств, предусмотренных законом Омской области об областном бюджете. Кроме этого, предполагается софинансирование мероприятий государственной программы из федерального, местных бюджетов и внебюджетных источников. Механизм привлечения Федеральных средств предусмотрен Правилами предоставления и

распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку племенного животноводства, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 4 декабря 2012 года № 1257. Основная цель подпрограммы, касающаяся подотрасли племенного животноводства – это создание условий для обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей (далее – СХТП) отечественным и племенным материалом сельскохозяйственных животных. Реализация подпрограммы направлена на оказание государственной поддержки СХТП, осуществляющих деятельность в области племенного животноводства, с целью сокращения ввоза на территорию Омской области импортного племенного материала, племенного поголовья сельскохозяйственных животных.

Поддержка племенного животноводства является одним из направлений государственного регулирования агропромышленного комплекса – «Дотирование развития племенного животноводства, элитного семеноводства, производства гибридных семян кукурузы, подсолнечника и сахарной свеклы».

Племенные предприятия региона получают меры государственной поддержки как федерального, так и регионального уровня, отношения по предоставлению которых регулируется постановлением Правительства Омской области от 29 января 2014 года № 7-п «Об утверждении положения о предоставлении из областного бюджета субсидий на поддержку животноводства и внесении изменений в Постановление Правительства Омской области от 30 января 2013 года № 15-п».

Субсидия – это денежная помощь от государства, служащая дополнительным источником покрытия расходов.

Целями предоставления субсидий в области племенного животноводства являются – возмещение части затрат на поддержку племенного поголовья сельскохозяйственных животных (на содержание племенного маточного поголовья крупного рогатого скота молочного и мясного направления, племенных быков-производителей молочного направления, конематок и маточного поголовья птицы, на приобретение племенного молодняка крупного рогатого скота молочного и мясного направления), на повышение генофонда стада крупного рогатого скота через использование замороженного семени быков-производителей.

Реализация данного Постановления осуществляется с помощью приказа Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области от 1 апреля 2014 года № П-14-19 «О мерах по реализации постановления Правительства Омской области от 29 января 2014 года № 7-п «Об утверждении Положения о предоставлении из областного бюджета субсидий на поддержку животноводства и внесении изменений в постановление Правительства Омской области от 30 января 2013 года № 15-п» и внесении изменений в приказ Министерства сельского хозяйства и продовольствия Омской области от 21 марта 2013 года № П-13-8». В документе описана процедура получения мер государственной поддержки, указаны основные документы, необходимые для получения субсидии, приведены ставки субсидии по всем направлениям поддержки отрасли животноводства в целом и племенного животноводства в частности.

Благодаря грамотной государственной политики в области племенного животноводства и мерам поддержки, реализуемым в Омской области, в регионе удалось сохранить достаточно разветвленную сеть племенных предприятий.

В настоящее время в Омском регионе осуществляют деятельность в области племенного животноводства предприятия по разведению крупного рогатого скота молочного направлений – племенные заводы и племенные репродукторы (голштинская порода, красная степная и черно-пестрая порода и их породные типы), племенные репродукторы по разведению крупного рогатого скота мясного направления, племенных репродуктора 2 порядка по разведению птицы (яичного и мясного направления), племенные заводы по разведению лошадей.

Основной функцией племенных предприятий является распространение генетического потенциала в товарные стада региона. Ежегодно данными предприятиями реализуется более 1000 голов племенного молодняка. Всё реализуемое поголовье оценено классом элита, элита-рекорд.

Повышение молочной продуктивности коров в товарных стадах, а, следовательно, и увеличение производства молока возможно при выполнении определенных мероприятий:

- воспроизводства стада за счет приобретения высокопродуктивного племенного молодняка,
- искусственное осеменение коров и телок, причем приветствуется использование семени быков-производителей, оцененных по качеству потомства как улучшателей,
- применение инновационных технологий содержания и кормления, как ремонтного молодняка, так и маточного поголовья стада.

В Омской области работу предприятий по племенному животноводству также регулирует и региональный информационно-селекционный центр (РИСЦ), образованный на базе АО «Омское» по племенной работе. Данное предприятие также выполняет функции организации по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных (содержатся быки-производители, которые используются для получения семени), и имеет в своем составе организации по учету, контролю, оценке уровня продуктивности и качества продукции, племенной ценности животных (лаборатория селекционного контроля качества молока, лаборатория иммуногенетической экспертизы), которые осуществляют учет генотипических и фенотипических признаков племенных животных для использования в селекции.

Реализацией семени быков-производителей на территории Омской области занимается также ООО «СИБАГРОКОМПЛЕКС-БИО», которое имеет племенной статус, как предприятие (региональное) по хранению и реализации семени животных-производителей.

В результате анализа системы управления предприятий в области племенного животноводства на территории Омского региона следует отметить, что каждый субъект выполняет определенные функции, взаимоотношения между субъектами регулируются Министерством сельского хозяйства и продовольствия Омской области, а также органами АПК муниципальных районов в соответствии с нормативно-правовыми актами, входящими в единую законодательную систему. Однако имеющегося племенного поголовья животных недостаточно для обеспечения потребности в нем сельскохозяйственных предприятий региона.

#### **Библиографический список**

1. Иванова И.П., Юрченко Е.Н., Юрк Н.А. Селекционные резервы повышения эффективности ведения молочного животноводства // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. 2021. №7. С. 24-28.
2. Калашникова Л.А., Новиков А.А., Семак М.С. Развитие генетической экспертизы племенной продукции в животноводстве // Зоотехния. 2022. №11. С. 25-28.
3. Калашникова Л.А., Тяпугин С.Е., Новиков А.А., Григорян Л.Н. Состояние генофонда в племенном животноводстве Российской Федерации // Зоотехния. 2022. №12. С. 13-16.
4. Правлоцкий П.Н., Юрченко Е.Н. Состояние племенного животноводства в Омской области // Пути реализации Федеральной научно-технической программы развития сельского хозяйства на 2017-2025 годы: сборник статей международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию Курганской области. 2018. С. 637-640.
5. Юрченко Е.Н. Молочная продуктивность современного красного степного скота в Омской области // Известия Горского Государственного аграрного университета. 2021. Т. 58-4. С. 21-26.